

الفصل الأول

المعادلات التفاضلية Differential Equations

تمتد المعادلات التفاضلية من الظواهر الفيزيائية والبيولوجية ولناخذ على سبيل المثال جسم يقع على محور السينات ونفرض ان x يقع في الموقع x بعد زمن t فإن

$$V = \frac{\text{تغير المسافة}}{\text{تغير الزمن}} = \frac{dx}{dt}$$

حيث a هو التسارع

$$a = \frac{\text{تغير السرعة}}{\text{تغير الزمن}} = \frac{dV}{dt} = \frac{d^2x}{dt^2}$$

وحسب قانون نيوتن الثاني $F = m \cdot a$

$$F = m \cdot \frac{dV}{dt}$$

$$F = m \cdot \frac{d^2x}{dt^2} \quad *$$

إذا كانت F دالة بالنسبة للزمن أو المسافة فإن

المعادلة *

$$F = m \cdot \frac{d^2x}{dt^2}$$

تمثل معادلة تفاضلية

نفاذ من الطبيعة تؤدي إلى معادلات تفاضلية:

- (1) عمليات انحصار الجليد.
- (2) حركة الجسم المعلق بأول لب شاقول.
- (3) التذبذب البسيط.
- (4) حركة الجسم في المستوى.
- (5) خطوط المجال المغناطيسي.

٢٧٦

المعادلة التفاضلية: هي أي معادلة (ليست متعادلة) تكونت من حوال جبرية أو حوال مسامية أو معادلات

وتحتوي مفاضلات أو مشتقات أو هي علاقة بين حوال غير معرفة ومشتقاتها من المشتقات

المستقلة وتقسم المعادلات التفاضلية إلى قسمين:

(1) المعادلات التفاضلية الاعتيادية:

Ordinary differential Equation.

وهي المعادلات التي تحتوي على متغير مستقل واحد.
مثال:

$$y'' + y' = 5$$

المتغير المستقل

$$\frac{d^2 y}{dx^2} + \frac{dy}{dx} = 5, \quad y = y(x)$$

(متغير مستقل)

(2) المعادلات التفاضلية الجزئية:

Partial differential equation

وهي المعادلات التي تحتوي على أكثر من متغير مستقل واحد.

مثال

$$\frac{\partial^2 F}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 F}{\partial y^2} + \frac{\partial^2 F}{\partial z^2} = 0$$

$$F = F(x, y, z)$$

رتبة المعادلة التفاضلية: Order of Differential equation.

هي رتبة أعلى مشتق تظهر في المعادلة التفاضلية

درجة المعادلة التفاضلية: Degree of D. Eq

هي درجة (أس) أعلى مشتق تظهر في المعادلة التفاضلية بعد جعل جميع أسس المتغيرات صحيحة.

أمثلة: $y'' + 3y = x^2$
رتبة الثانية الدرجة الأولى

أمثلة: $(3x + 2y)^2 (y') = 1$ رتبة الأولى الدرجة الأولى

أمثلة: $[1 + (\frac{dy}{dx})^2]^{\frac{3}{2}} = k (\frac{d^2y}{dx^2})$

أمثلة: $[1 + (\frac{dy}{dx})^2]^3 = k^2 (\frac{d^2y}{dx^2})^2$

الرتبة الثانية الدرجة الثانية

أمثلة: $x \frac{dz}{dx} + y \frac{dz}{dy} = 2z$

الرتبة الأولى الدرجة الأولى

أمثلة: $(\frac{d^2z}{dx^2})(\frac{d^2z}{dy^2}) - (\frac{d^2z}{dx dy})^2 = 0$

الرتبة الثانية
درجة ثانية

حل المعادلات التفاضلية:

Solution of differential equation.

هو إجابة علاقة بين متغيرات المعادلة التفاضلية ويتميز بما يلي:

(1) خالية من المشتقات

(2) معرف على فترة معينة.

(3) تحقق المعادلة التفاضلية (بحسب ما إذا كانت متطابقة)

ويسمى هندسياً منحني تكامل المعادلة التفاضلية.

المطابقة: تعني الطرف الأيمن = الطرف الأيسر.

النتائج

$$y = x \ln x - x \quad , \quad x > 0$$

هو حل المعادلة التفاضلية

$$x \frac{dy}{dx} = x + y$$

$$y = x \ln x - x$$

$$\frac{dy}{dx} = x \cdot \frac{1}{x} \cdot 1 + \ln x \cdot 1 - 1$$

$$\frac{dy}{dx} = 1 + \ln x - 1 \Rightarrow \frac{dy}{dx} = \ln x$$

بالقوف في المعادلة التفاضلية

$$x \cdot \ln x = x + y$$

$$x \ln x = x + x \ln x - x$$

$$x \ln x = x \ln x$$

هناك ثلاثة أنواع من الحلول للمعادلات التفاضلية
 (1) الحل العام للمعادلة التفاضلية: General Solution
 هو الحل الذي يحتوي على عدد من الثوابت بقدر رتبة المعادلة.

(2) الحل الخاص للمعادلة التفاضلية: Particular Solution
 هو الحل الناتج من مجموعة الحل العام بعد القويين عن الثوابت الاختيارية بعتم عددية معينة.
 مثال: حل المعادلة التفاضلية التالية:

$$\frac{dy}{dx} = x$$

$$dy = x dx$$

$$\int dy = \int x dx$$

الحل العام للمعادلة التفاضلية
 $y = \frac{x^2}{2} + c$
 لثابت c

الحل الخاص للمعادلة التفاضلية
 $y = \frac{x^2}{2} + 1$

(3) الحل المنفرد (المتماثل) للمعادلة التفاضلية:

Singular Solution.

هو الحل الذي لا يمكن استنتاجه من مجموعة الحل العام مهما اعطينا الثوابت الاختيارية للقيم.
 كمن عتم

حل المعادلة التفاضلية

$$2y' = 3y^{1/3}$$

$$2 \frac{dy}{dx} = 3y^{1/3} \Rightarrow$$

$$2 dy = 3y^{1/3} dx \Rightarrow \frac{2}{y^{1/3}} dy = 3 dx$$

$$\int 2 y^{-1/3} dy = \int 3 dx$$

$$2 y^{2/3} = 3x + C$$

$$3 y^{2/3} = 3x + C$$

$$y^{2/3} = x + \frac{C}{3}$$

$$y^{2/3} = x + C_1$$

$$y^2 = (x + C_1)^3$$

المعادلة التفاضلية

فإذا كانت النقطة المطارة $(1, 2\sqrt{2})$ فإذن

$$(2\sqrt{2})^2 = (1 + C_1)^3$$

$$8 = (1 + C_1)^3$$

$$2 = 1 + C_1 \Rightarrow C_1 = 1$$

$$y^2 = (x + 1)^3$$

المعادلة التفاضلية

فلا خلاف ان عندما $y=0$ تحقق المعادلة التفاضلية -

$$\therefore y=0 \text{ حلاً خاصاً}$$

$y=0$ لا يمكن استنتاجه من مجموعة الحل العام

العام مما اعطينا C_1 من قيم

\therefore نسمي الحل $y=0$ بالحل المنفرد

تكوين المعادلة التفاضلية من مجموعة الحل العام

يمكن ايجاد المعادلة التفاضلية اذا علمت مجموعة الحل العام وذلك بملاحظة العلاقة بين عدد الثوابت الاختيارية في مجموعة الحل العام ورتبة المعادلة التفاضلية.

مثال

جد المعادلة التفاضلية التي حلها العام هو

$$y = C_1 X + C_2 X^3 \quad \text{--- (1)}$$

حيث ان C_1 و C_2 ثوابت اختيارية.
الاستغناء عن عدد الثوابت

فلا خلاف ان المعادلة (1) تحتوي على ثابتين اختياريين
ولهذا نشق مرتين

$$y' = C_1 + 3C_2 X^2 \quad \text{--- (2)}$$

$$y'' = 6C_2 X \quad \text{--- (3)}$$

$$C_2 = \frac{1}{6X} y'' \quad \text{--- (4)}$$

بتعويض (4) في المعادلة (2) نحصل على

$$y' = C_1 + 3 \frac{1}{6X} y'' X^2$$

$$y' = C_1 + \frac{1}{2} y'' x$$

$$C_1 = y' - \frac{1}{2} x y'' \quad \text{--- (5)}$$

بتعويض المعادلة (4) في المعادلة (1) نحصل على

$$y = (y' - \frac{1}{2} x y'') x + \frac{1}{6} y'' x^3$$

$$y = y' x - \frac{1}{2} x^2 y'' + \frac{1}{6} x^3 y''$$

$$y = y' x - \frac{1}{3} x^2 y''$$

المعادلة التفاضلية . $y = x y' - \frac{1}{3} x^2 y''$

مثال: كون المعادلة التفاضلية من مجموعة الحل
التي هي التام

$$y = A e^x - x \quad \text{--- (1)}$$

حيث A ثابت اختياري.

أخذنا طرفي المعادلة (1) بالاشتراك

$$y' = A e^x - 1$$

$$y - y' = 1 - x$$

$$A e^x = y' + 1$$

$$y = y' + 1 - x$$

$$A = \frac{y' + 1}{e^x} \quad \text{--- (2)}$$

بتعويض (2) في (1) نحصل على

$$y = \frac{y' + 1}{e^x} \cdot e^x - x$$

$$y = y' + 1 - x$$

$$y - y' - 1 + x = 0$$

المعادلة التفاضلية الخطية

$$y = A e^x - x$$

$$y' + 1 - x = A e^x - x$$

$$y' + 1 - x = \frac{y' + 1 - x}{e^x} \cdot e^x - x$$

$$y' + 1 - x = y' + 1 - x$$

مثال

حل المعادلة التفاضلية الخطية

$$y = A e^x \cos(3x + B)$$

حيث A و B ثابتان.

$$y = A e^x \cos(3x + B)$$

$$y' = A e^x (-3 \sin(3x + B)) + \cos(3x + B) \cdot A e^x$$

$$y' = -3 A e^x \sin(3x + B) + A e^x \cos(3x + B) \quad \text{--- (1)}$$

$$y'' = -3 A e^x \cos(3x + B) \cdot 3 + \sin(3x + B) \cdot (-3 A e^x)$$

$$+ A e^x (-\sin(3x + B) \cdot 3) + \cos(3x + B) \cdot A e^x$$

$$y'' = -9 A e^x \cos(3x + B) - 3 A e^x \sin(3x + B)$$

$$- 3 A e^x \sin(3x + B) + A e^x \cos(3x + B)$$

$$y'' = -8Ae^x \cos(3x+B) - 6Ae^x \sin(3x+B) \quad \text{--- ②}$$

نضرب ② بـ -2

$$-2y' = 6Ae^x \sin(3x+B) - 2Ae^x \cos(3x+B)$$

$$y'' = -8Ae^x \cos(3x+B) - 6Ae^x \sin(3x+B)$$

$$-2y' + y'' = -10Ae^x \cos(3x+B)$$

$$y'' - 2y' = -10Ae^x \cos(3x+B)$$

$$y'' - 2y' = -10y$$

$$y'' - 2y' + 10y = 0$$

المعادلة التفاضلية

جد المعادلة التفاضلية التي حلها العام هو

$$y = Ae^{bx} \quad \text{--- ①}$$

حيث A, B ثابتان اختياريان

$$y = abe^{bx}$$

$$y'' = ab^2 e^{bx}$$

$$\frac{y''}{y} = \frac{ab^2 e^{bx}}{abe^{bx}} = b \quad \text{--- ②}$$

$$\frac{ay}{ay} = \frac{ab e^{bx}}{a b^2 e^{bx}} = \frac{1}{b} \quad (2)$$

المعادلة (2) تناوي المعادلة (3)

$$\frac{ay}{ay} = \frac{ay}{ay}$$

$$yy' = (y')^2$$

$$yy' - (y')^2 = 0$$

نتتق بعدد التوابت

الفصل الثالث

طرق إيجاد الحل للمعادلات التفاضلية من الرتبة الأولى
والدرجة الأولى

تكتب المعادلة التفاضلية من الرتبة الأولى والدرجة الأولى
كما يلي

$$g(x, y) dx + h(x, y) dy = 0$$

أو

$$g(x, y) + h(x, y) \frac{dy}{dx} = 0$$

أو

$$\frac{dy}{dx} = f(x, y) \quad (1)$$

حيث ان f و g, h و h و g والتغيريت x و y ويكون
خالية من y

على الرغم من سهولة المعادلة (1) إلا أنه لا توجد طريقة عامة لحلها وعلى ذلك تنقسم المعادلات التفاضلية من الدرجة الأولى والدرجة الأولى والتي يمكن إيجاد حلها بطريقة مباشرة إلى عدة أنواع.

- ١) المعادلات التي تتفصل متغيراتها.
- ٢) المعادلات التفاضلية من النوع المتجانس.
- ٣) المعادلات التفاضلية ذات المعاملات الخطية.
- ٤) معادلات التفاضلية التامة.
- ٥) المعادلات التفاضلية الخطية.
- ٦) معادلة بيرنولي.

١) المعادلات التفاضلية التي تتفصل متغيراتها :-
أسهل الحالات لهذا النوع من المعادلات يمكن وصفها بالشكل الآتي

$$F_1(x) dx + F_2(y) dy = 0$$

ويمكن إيجاد حلها بأجراء التكامل المباشر عليها
أقول

$$\int F_1(x) dx + \int F_2(y) dy = C$$

مثال :-

حل المعادلة التفاضلية التالية

$$\frac{x^3}{(y+1)^2} + \frac{dy}{dx} = 0$$

بالضرب $x^3 dx (y+1)^2$

$$x^3 dx + (y+1)^2 dy = 0$$

بأجراء التكامل الطرفين

$$\int x^3 dx + \int (y+1)^2 dy = C$$

$$\frac{x^4}{4} + \frac{(y+1)^3}{3} = C$$

مثال ١٢: حل المعادلة التفاضلية

$$x dy - (1+x)y dx = 0$$

$$\frac{dy}{y} - \frac{(1+x)}{x} dx = 0$$

xy متفصل

$$\int \frac{dy}{y} - \int \left(\frac{1}{x} + 1\right) dx = \int 0$$

$$\ln y - (\ln x + x) = C$$

$$\ln y - \ln x - x = C$$

مثال ١٣: حل المعادلة التفاضلية

$$(\sin x + \cos x) dy + (\cos x - \sin x) dx = 0$$

(sin x + cos x) متفصل

$$\frac{(\sin x + \cos x) dy}{(\sin x + \cos x)} + \frac{(\cos x - \sin x) dx}{(\sin x + \cos x)} = 0$$

$$\int \frac{(\sin x + \cos x)}{(\sin x + \cos x)} dy + \int \frac{ \cos x - \sin x }{ \sin x + \cos x } dx = \int 0$$

$$\int dy + \int \frac{ (\cos x - \sin x) }{ (\sin x + \cos x) } dx = \int 0$$

$$y + \ln |\sin x + \cos x| = C$$

حل

$$\frac{dy}{dx} = e^{x+y}$$

أوجد الكمية العام للحدود

$$\frac{dy}{dx} = \frac{1+e^x}{1+e^x}$$

بما أن $y=1$ ، $x=0$ عند النقطة الأصلية

$$\frac{dy}{dx} = \frac{e^{x+y}}{1+e^x}$$

$$(1+e^x) dy = e^{x+y} dx$$

$$(1+e^x) dy = e^x \cdot e^y dx$$

نقسم على $(1+e^x) e^y$

$$\int \frac{dy}{e^y} = \int \frac{e^x}{1+e^x} dx$$

$$\int e^{-y} dy = \int \frac{e^x}{1+e^x} dx$$

$$- \int e^{-y} dy = \int \frac{e^x}{(1+e^x)} dx$$

$$- e^{-y} = \ln |1+e^x| + \ln C$$

أو $\ln C = \ln C$

$$- e^{-y} = \ln |1+e^x| + \ln C$$

الكمية العام للحدود $y=1$ ، $x=0$

$$- e^{-1} = \ln |1+e^0| + \ln C$$

$$- e^{-1} = \ln(1+1) + \ln C$$

$$-e^{-1} = \ln 2 + \ln c$$

$$-e^{-1} = \ln 2 + \ln c$$

$$\ln c = -e^{-1} - \ln 2$$

منه اكله اكله

$$-e^{-y} = \ln |1 + e^x| - e^{-1} - \ln 2$$

اكله اكله

هذا هو الحل النهائي

$$(x+1) \frac{dy}{dx} = x(y^2+1)$$

$$(x+1) dy = x(y^2+1) dx$$

(x+1)(y^2+1) من هنا

$$\int \frac{dy}{y^2+1} = \int \frac{x}{x+1} dx$$

$$\frac{x+1}{x+1} \frac{1}{x}$$

$$\frac{1}{x+1}$$

$$\tan^{-1} y = \int \frac{(x+1-1)}{x+1} dx$$

$$-1$$

$$\tan^{-1} y = \int \frac{(x+1)}{(x+1)} dx - \int \frac{1}{x+1} dx$$

$$\tan^{-1} y = x - \ln|x+1| + c$$

منه اكله

$$\int \frac{x}{x+1} dx = \int (1 + \frac{-1}{x+1}) dx = x - \ln|x+1|$$

المعادلات التفاضلية من النوع المتجانس :-
 يقال للدالة $F(x, y)$ متجانسة ومن الدرجة n
 إذا كوفى الشرط التالي

$$F(tx, ty) = t^n F(x, y)$$

مثال :-

سوف نرى هنا إذا كانت الدالة التالية متجانسة ومن الدرجة

$$F(x, y) = 7x^2 + 8xy - 9y^2$$

الكل :-

$$F(tx, ty) = 7(tx)^2 + 8(tx)(ty) - 9(ty)^2$$

$$= 7t^2x^2 + 8t^2xy - 9t^2y^2$$

$$= t^2(7x^2 + 8xy - 9y^2)$$

$$= t^2 F(x, y)$$

$$\therefore F(tx, ty) = t^2 F(x, y)$$

الدالة متجانسة ومن الدرجة الثانية .

مثال آخر :-

كل دالة بدرجة $\frac{y}{x}$ تكون متجانسة ومن
 الدرجة -1 وهذا الشرط إذا كانت

$$F(x, y) = \frac{y}{x}$$

$$F(tx, ty) = \frac{ty}{tx} = t^0 F(x, y)$$

حل المسألة

ادخل درجة التجانس للفترة

$$F(x, y) = \frac{x-y}{y} + \tan \frac{y}{x} + \ln \left| \frac{2x+y}{y} \right| + 8$$

$$F(x, y) = \frac{x-y}{y} + \tan \frac{y}{x} + \ln \left| \frac{2x}{y} + 1 \right| + 8$$

$$F(tx, ty) = \frac{tx-ty}{ty} + \tan \frac{ty}{tx} + \ln \left| \frac{2tx}{ty} + 1 \right| + 8$$

$$F(tx, ty) = \frac{t(x-y)}{ty} + \tan \frac{y}{x} + \ln \left| \frac{2x}{y} + 1 \right| + 8$$

$$F(tx, ty) = \frac{x-y}{y} + \tan \frac{y}{x} + \ln \left| \frac{2x}{y} + 1 \right| + 8$$

$$F(tx, ty) = t^0 \frac{(x-y)}{y} + t^0 \tan \frac{y}{x} + t^0 \ln \left| \frac{2x}{y} + 1 \right| + 8$$

↑
 $t^0 = 1$ فما يكون

$$F(tx, ty) = t^0 F(x, y)$$

∴ درجة التجانس صفر

ملاحظة:

كل دالة ليست بمهينة $\frac{y}{x}$ و $\frac{x}{y}$ وتكون على

حالة تكون غير متجانسة.

حالة:

$$F(x, y) = x^2 + 2xy + 5$$

$$F(tx, ty) = t^2 x^2 + 2t^2 xy + 5$$

الدالة غير متجانسة $\neq t^n F(x, y)$

جميع الدوال المتجانسة إذا لم تكن بمهينة $\frac{x}{y}$ و $\frac{y}{x}$ تكون غير متجانسة

حالة

$$F(x, y) = e^{x+y} + \cos y$$

$$F(tx, ty) = e^{tx+ty} + \cos ty$$

$\neq t^n F(x, y)$

الدالة غير متجانسة

بشكل المعادلة التفاضلية

$$M(x, y) dx + N(x, y) dy = 0$$

بأنها متجانسة إذا كانت كل من M و N متجانستين

ومن نفس الدرجة

مثال: حل المعادلة التفاضلية التالية :-

$$x dy = (x+y) dx$$

$$(x+y) dx - x dy = 0$$

$$M(x,y) = x+y$$

$$\begin{aligned} M(tx,ty) &= tX + ty \\ &= t(x+y) \\ &= tM(x,y) \end{aligned}$$

$$N(x,y) = -x$$

$$N(tx,ty) = -tX = t(-X) = tN(x,y)$$

:- المعادلة M متجانسة ومن الدرجة الاولى

N متجانسة ومن الدرجة الاولى

:- M, N متجانسين ومن نفس الدرجة

:- المعادلة التفاضلية متجانسة

$$\text{let } y = vX \Rightarrow v = \frac{y}{x}$$

$$dy = v dx + x dv$$

بموجب المعادلة التفاضلية

$$(x + vX) dx - x(v dx + x dv) = 0$$

$$x dx + \cancel{vX dx} - \cancel{vX dx} - x^2 dv = 0$$

$$\int x dx - \int x^2 dv = \int 0$$

$$\int \frac{dx}{x} - \int dv = \int 0$$

$$\ln x - v = c$$

$$\ln x - \frac{y}{x} = c \quad \text{الحل العام للمعادلة}$$

مثال حل المعادلة التفاضلية التالية :

أوجد الحل العام للمعادلة التفاضلية

$$(2xy + y^2) dx - 2x^2 dy = 0$$

ثم أوجد الحل الخاص عند النقطة $(x, y) = (e, e)$

$$M(x, y) = (2xy + y^2)$$

$$M(tx, ty) = 2txty + t^2y^2 = t^2(2xy + y^2) = t^2 M(x, y)$$

$$N(x, y) = -2x^2$$

$$N(tx, ty) = -2t^2x^2 = t^2(-2x^2) = t^2 N(x, y)$$

M متجانسة ومن الدرجة الثانية

N متجانسة ومن الدرجة الثانية

M و N متجانستين ومن نفس الدرجة

المعادلة التفاضلية متجانسة

$$\text{let } y = vx \Rightarrow v = \frac{y}{x}$$

$$dy = v dx + x dv$$

$$(2xvx + v^2x^2) dx - 2x^2(v dx + x dv) = 0$$

$$(2vx^2 + v^2x^2) dx - 2x^2(v dx + x dv) = 0$$